

Ojedinělá připomínka války i osvobození

Domažlice – V rámci oslav ukončení 2. světové války v Evropě a osvobození Československa v roce 1945 měli zájemci o tuto historii v úterý 7. května příležitost shlédnout ojedinělý program – pořad nazvaný „Z Normandie přes Ardeny až k nám“, který jim ve dvou hodinových blocích nabídl celou plejádu dobových snímků doprovázených podrobným a zasvěceným komentářem Ing. Bohuslava Balcara, tvůrce celého pořadu a autora publikací o okupaci i osvobození Chodska.

Záběry amerických vojáků bojujících v 1. světové válce na území západní Evropy obstaraly úvod pořadu, na jehož konci byly snímky amerických vojenských hřbitovů z této války s nekonečnými řadami bílých křížů.

Pak se už začaly střídat snímky dokumentující předešlou 2. světovou válku účastí italských zbraní v Habeši a německých ve Španělsku, po nich přišly na řadu smutné záběry z okupace československého pohraničí na základě Mnichovského diktátu a jejich obětí na Doma-

1989 příliš nezdůrazňovala, spíše zamlčovala.

USA pomohly zastavit v Evropě holocaust

Holocaust a koncentrační tábory s jejich oběťmi navršenými do hranic jako dříví, včetně záběrů z koncentračního tábora Flossenbürg, zvaného „táborem Domažlických“, byly těmi nejdrastičtějšími ze všech promítnutých záběrů. Výmluvné byly i výrazy v obličejích amerických vojáků, kteří řadu z koncentračních táborů osvobodili.

Protiváhou snímků z východní, německo-sovětské fronty, byly záběry ze západní Evropy, od vylodění v Normandii přes boje ve Francii, a ze strategického hlediska z rozhodující bitvy Spojenců v Ardenách, v níž odrazili poslední Hitlerův pokus o jejich porážku. Tam všude již bojovaly americké jednotky, které v dubnu a květnu 1945 došly až k nám, do západních a jihozápadních Čech.

Osvobození západních Čech a Domažlicka nebyla žádná „zahradní slavnost“

žlicku. Zdůrazněn byl fakt, že frenetické vítání představitelů německého nacismu i samotného Hitlera v čs. pohraničí se účastnili jeho obyvatelé, kteří byli čs. občany!

Skutečný začátek války dokumentovaly záběry z převedení Polska, následovaly snímky a informace k hlavním událostem na všech jejích frontách. Jak autor zdůraznil a dokumentoval na událostech v Tichomoří a v severní Africe, bojovaly Spojené státy již od roku 1942 na dvou frontách, což oficiální propaganda do roku

Osvobození těchto českých oblastí byla věnována druhá část, v níž všechny tyto jednotky defilovaly. Snímky z jejich bojové cesty od Normandie až k nám přesvědčily, že to nebyla žádná „zahradní slavnost“ či „procházka lipovou alejí“ bez významnějších obětí, jak také tvrdila propaganda do roku 1989. Záběry z amerických hřbitovů v Normandii, zničených amerických tanků od jejího pobřeží až k nám na silnici mezi Lískovou a



Domažlice 1945

Černou Řekou to potvrdily.

„Operace Cowboy“, po celém světě známá záchranná akce americké armády z konce dubna 1945, jejímž jevištěm se stala Hostouň a aktéry zde umístění vzácní lipicánští koně ze slavné Španělské jezdecké školy ve Vídni, předcházela závěru, v němž našim městem defilovali příslušníci 2. americké pěší divize s hlavou Indiána na rukávech, vítáni nadšenými obyvateli. Zcela výmluvné byly dva snímky ze stejného místa, jdoucí bezprostředně po sobě – slavnostní defilé německého wehrmachtu na domažlickém náměstí v

roce 1939 a oddíl německých zajatců na stejném místě 5. května 1945.

Diváci po skončení pořadu odměnili jeho autora zasluženým potleskem. Jak se naší redakci svěříl, věnoval intenzivní přípravě akce více než čtvrt roku, v níž musel opatřit, shromáždit, vybrat a zpracovat stovky snímků, projít a porovnat informace ze stovek stran textů v mnoha jazycích, pocházejících z nejrůznějších pramenů.

“Vynaložené úsilí i vynaložené náklady za ten potlesk a i ústně vyjádřené uznání mnoha diváků zato stojí“ – zdůraznil.

(red)



Domažlice 1939

Spojené státy ve 20. století dvakrát pomohly vybojovat Evropě svobodu

Celý pořad byl věnován hlavně připomenutí toho, že Spojené státy ve 20. století dvakrát pomohly Evropě porazit německý militarismus, který rozpoutal dvě světové války, v druhém případě i osvobodit Evropu od holocaustu, jenž započal likvidací spoluobčanů židovského původu a hrozil zničit nakonec i další, pro německý nacismus tzv. méněcenné rasy.

Svoboda měla jméno „PATTON“
Výstava militarií a dobových artefaktů II. světové války
1. 5. – 30. 9. 2013
Hrad a zámek Horšovský Týn

Každý den mimo pondělí
 Květen a září 9.00 – 16.00
 Červen, červenec a srpen 9.00 – 17.00
www.horsovsky-tyrn.cz

deník REUMAX DEB DŘEVBOHOČI HLAVNÍ